

国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍经济社会发展成就

我国人均预期寿命提高到79岁



民生为大

重庆“儿基会”20年
超亿元救助7250名患儿



“儿基会”工作人员在西藏回访患儿

众人拾柴火焰高,爱心汇聚雪中送炭。9月11日,来自重庆市儿童医疗救助基金会(以下简称“儿基会”)的消息,该基金会成立20年来,共向7250名大病儿童提供资金救助,累计发放救助款1.148亿元;向3300余名儿童发放了救助物资;科普宣教及疾病筛查活动惠及12万人次……这些数据不仅是数字的积累,更是爱与希望的传递,是一个个鲜活的生命和家庭的希望。

2005年8月,在市红十字会的牵头下,重庆市白血病儿童救助基金会正式成立,2012年更名为重庆市儿童医疗救助基金会。

在20年的发展过程中,“儿基会”汇聚了各方力量,形成了强大的公益合力,在救助过程中,“儿基会”始终坚持公开透明的原则,确保每一笔善款都能精准用于患儿的治疗和生活改善,“儿基会”定期向社会公布财务报告和项目执行情况,接受社会监督,赢得了社会各界的广泛信任和支持。这种透明化的运作模式,不仅增强了捐赠者的信心,也为“儿基会”提供了成长的基石。

过去20年中,“儿基会”共实施了包括政府支持的中央彩票公益金大病儿童救助项目、重庆市大病儿童救助项目,以及企业及个人捐赠的“益童呼吸”黄莺呼呼吸公益项目、“心动万家”佑心行动项目、“克勇”大病儿童救助项目等25个公益项目。这些项目不仅覆盖了重庆市的39个区县,还惠及了湖南、四川、贵州、云南、西藏、宁夏等多个省区市。救助的病种也从最初单一的白血病,扩展到了先天性心脏病、再生障碍性贫血、地中海贫血、淋巴瘤、血友病、实体器官移植、危重呼吸疾病等多种大病。

医疗卫生强基,强的是基层医疗的根基,兜住的是亿万人民的健康——这是大国的担当,也是百姓的期盼。

未来,“儿基会”将铺开更辽阔的关爱版图:共建川渝大病儿童救助平台,基因(细胞)治疗儿童关爱项目、大器官移植儿童关爱项目、罕见病儿童关爱项目、儿童造血干细胞移植救助项目……并延伸至学术科研、医务社工、人道关怀,为更多求助者带来生命的希望。上游财经-重庆晨报记者 陈军 受访者供图

全面启动强基工程:15分钟可就医

让更多人在“家门口”看好病。

国务院近日批复原则同意《医疗卫生健康工程实施方案》。方案明确了实施医疗卫生健康工程的总体要求、主要任务和保障措施,旨在让群众获得公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

医疗卫生健康工程,关乎优质医疗资源能否下沉,关乎突发疾病时救护车能否及时赶到,关乎偏远地区的百姓能否享受公平的医疗资源……这不仅是一份政策文件,更是一个大国对亿万群众健康期盼的深切回应。

基层医疗是医疗卫生服务的“网底”。经过多年发展,我国医疗卫生体系相对健全,现有超100万所基层医疗卫生机构为老百姓提供日常的预防、保健、康复以及医疗服务,超520万名基层医务人员工作在基层一线。

方案勾勒强基工程的“时间表”

到2027年,基层医疗卫生机构布局更加合理,设施条件进一步改善,基本公共卫生服务能力和基本医疗服务能力持续提升,力争居民15分钟可达最近的医疗服务点;

到2030年,基层医疗卫生服务体系进一步健全,人才队伍持续发展壮大,设施设备条件和数智化水平显著改善,基本公共卫生服务均等化和基本医疗服务均质化水平明显提升,群众就近就便享有优质高效的卫生健康服务。

如何实现上述阶段性目标

方案要求健全以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的乡村医疗卫生服务体系,进一步加强城市社区卫生服务体系建设;因地制宜发展“固定+流动”的医疗卫生服务供给模式,全面建立国家、省、市、县、乡五级巡回医疗制度,实现巡回医疗在医疗资源薄弱县全覆盖。

这意味着,即使是最偏远的村庄,也不会成为被遗忘的角落。

如何让健康“守门人”更强

方案推出“硬举措”:推进县管乡用、乡聘村用,建立健全人才双向流动机制;持续实施全科医生特岗计划,保持每年7000人左右农村订单定向免费医学生招生培养规模;推动乡村医生向执业(助理)医师转化;鼓励身体状况良好的退休医务人员通过多种方式在基层和医疗资源薄弱地区提供服务……

不仅要关注“看病”,还要强调“防病”“管病”“促健康”。在公共卫生方面,强化孕产妇、0至6岁儿童、65岁以上老年人以及高血压、2型糖尿病、慢阻肺病患者等重点人群系统连续服务,加强基层多病共防、多病共管和医防融合。同时加强精神卫生、职业病防治等服务,并扩大探索赋予公共卫生医师处方权试点。

中医药在基层的推广也将提速

强化县级中医医院重点科室建设,推动每个县级中医医院至少建成2个中医特色优势专科和1个县域中医药适宜技术推广中心。到2030年,乡镇卫生院、社区卫生服务中心普遍设立中医馆并提升能力。

截至2024年底,我国60周岁及以上老年人口超3.1亿人,占总人口的22%,大部分老年人倾向于在熟悉、就近就便的环境中享受幸福晚年。

增加上门护理服务供给,促进医养结合,强化医疗养老资源共享,鼓励基层医疗卫生机构与养老服务设施统筹规划、毗邻建设……一系列暖心举措引导专业优质资源向老年人周边、身边、床边聚集。

数智化提升基层服务新引擎

值得注意的是,数智化成为提升基层服务能力新引擎:加强基层医疗卫生机构与二、三级医疗机构病历、电子健康档案等互通共享,推进电子处方流转、检查检验结果互通和预防接种信息跨地区共享;推广放射、心电、病理等医学影像和图形智能辅助诊断应用,探索医学人工智能辅助诊疗基层应用,提供常见病、多发病、慢性病诊疗决策支持……

据新华社、央视新闻

“十四五”成就·卫生健康



9月11日,国务院新闻办公室在北京举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。 新华社发

HPV疫苗纳入国家免疫规划 6~17岁男、女生身高增加2.1厘米、2.2厘米

住房支持方面:多渠道拓展保障性租赁住房供给,一些地方提高多子女家庭住房公积金贷款额度等。

将HPV疫苗纳入国家免疫规划

我国自主研发的国产高危型人乳头瘤病毒(HPV)疫苗在临床上广泛使用,快速提升了我国HPV疫苗的普及性和可负担性。近日,国产九价HPV疫苗也已正式投入使用。

今年国家将推出面向适龄女生的HPV疫苗接种服务,并且将HPV疫苗纳入国家免疫规划,保护女性的健康。

关注“小胖墩”“小眼镜”

“十四五”期间,出生的巨大儿发生率实现“五连降”,6岁以下儿童超重肥胖率由5年前的10.4%下降至9.7%。我国儿童营养状况不断改善,全国6岁以下儿童生长迟缓率、低体重率分别降至4.5%、1.4%;6~17岁男性、女性身高平均增加2.1厘米、2.2厘米。

针对儿童“小眼镜”突出问题,对0~6岁儿童开展眼保健和视力检查工作,2024年这项工作的覆盖率已达95.4%。

昨日上午,国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期卫生健康工作发展成就。

世界史上规模最大医疗服务体系

我国已建成世界上规模最大的医疗服务体系,截至2024年底:全国医疗卫生机构达到109万所,卫生人员达到1578万人。

2020年至2024年,基层医疗卫生机构数量从97万个增加到104万个,诊疗服务人次从41亿增长到53亿。

基本医保覆盖居民超过13亿,稳定在95%左右。

中医药服务在城乡医疗机构普遍开展,居民在15分钟内能到达最近的医疗服务点。

我国已建成世界上规模最大的疾病预防控制体系。

强化基层卫生治理,建成覆盖中央、省、市、县(区)四级的疾病预防控制体系。国家面向居民提供15种疾病的免费预防接种服务,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制。

我国在研新药数量占全球数量的比

例超过20%,跃居全球新药研发第二位。

舒格利单抗、恩沙替尼、谷美替尼等多款国产创新药陆续获批上市,填补了相应领域国产创新药的空白。

我国自主研发的抗肿瘤药品泽布替尼已在多个国家获批上市。

一系列生育支持政策措施落地

“十四五”期间,我国出台了一系列生育支持政策措施。

经济支持方面:将3岁以下婴幼儿照护、子女教育纳入个人所得税专项附加扣除,扣除标准提高至每个子女每月2000元;各省份均将辅助生殖技术项目纳入医保报销,超六成统筹地区将生育津贴直接发放给个人。

截至9月10日上午9点,全国已提交超过2400万条育儿补贴申报信息,占目标人群的80%左右。

时间支持方面:各省份普遍延长产假;设立配偶产假、父母育儿假。教育支持方面:各地扩大优质教育资源供给,减免学前一年保育教育费,不少地方实施“多子女同校”政策,方便多子女家庭接送。

人均预期寿命比2020年提高1.1岁

2024年我国居民人均预期寿命达到79岁,比2020年提高1.1岁,有8个省份人均预期寿命超过80岁,居民健康水平稳步提高。

这是记者11日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。国家卫生健康委主任雷海潮介绍,“十四五”时期,我国卫生健康服务能力水平、可及性、公平性得到持续改善和提升,特别是群众健康水平也得到持续提升。

五年来,我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系,居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%,重大慢性病过早死亡率得到进一步控制,结核病、乙肝和艾滋病等传染病发病率持续下降或保

持在低流行水平。

此外,我国建成世界上规模最大的医疗服务体系,服务质量和效率双提升,东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年底,全国医疗卫生机构达到109万所,卫生人员达到1578万人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍,全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上,参保率稳定在95%左右,群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目,取得积极成效。

今年是“十四五”规划收官之年,国务院新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍各部门落实高质量发展要求,完成“十四五”规划目标任务

的生动实践和丰硕成果。在系列发布会的首场,国家发展改革委主任郑栅洁介绍了“十四五”时期经济社会发展成就。出席新闻发布会的还有:国家发展改革委副主任李春临、副主任周海兵、秘书长袁达。

在民生福祉方面,郑栅洁介绍,经济发展、科技进步的成果,正在实打实地转化为群众的获得感和幸福感。先从宏观上看,我国建成了全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上。

从具体领域来看,教育方面,为了让教育更公平更普及,我们推动进城务工人员随迁子女在公办学校就读或享受政府购买

学位比例达到97%,比“十三五”末提高11.2个百分点。

医疗方面,为了让群众就近享受更优质的医疗服务,我们在“十四五”期间新增布局114个国家区域医疗中心,现在总数达到125个,全国跨省异地就医直接结算从无到有,惠及4亿多人次。在大家都关心的“一老一小”方面,长期护理保险参保人数超过1.8亿,托位数达到574万个,比“十三五”末增长125%;人均预期寿命达到79岁,从“十二五”到“十四五”,每5年都增长了1岁。

出行方面,国家综合立体交通网主骨架“6轴7廊8通道”加速完善,“十四五”高铁新增投产里程超过1万公里,截至目前,我国高铁运营里程是其他国家总和的2倍,生鲜产品从田间地头到居民餐桌“当天到”“次日达”,交通出行和快递服务更加高效。每一个数据和每一个变化的背后,都是群众生活质量的不断改善和提升。

“十四五”成就·经济发展

“十四五”期间经济增量预计超过35万亿元

我国5年经济增量预计将超过35万亿元,相当于广东、江苏、山东也就是排名前3的经济大省2024年的总量,超过长三角地区的总量,也超过世界排名第3国家的总量,每年对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。

1 2024年研发经费比“十三五”末增长近50%

我国研发投入再创新高,2024年全社会研发投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

2 民营企业数量较“十三五”末增长超40%

“刀刀向内”破除体制机制障碍,全国统一大市场“四梁八柱”基本建立,民营经济促进法颁布施行,制造业外资准入限制“清零”,全国外资准入负面清单限制措施缩减到29项,民营企业增加到5800多万户,比“十三五”末增长超40%。

3 2024年全国海洋经济总量突破10万亿元

2024年全国海洋经济总量首次突破10万亿元,海运量和集装箱吞吐量占全球1/3,船舶和海工装备市场份额占全球50%以上,全球18种主要船型中有14种新接订单居世界首位,海水产品产量连续多年全球第一,海洋成为名副其实的“蓝色粮仓”,走上了一条具有中国特色的向海图强之路。

4 我国连续15年稳坐全球制造业首位

“十四五”以来每年制造业增加值都超过30万亿元,我国连续15年稳坐全球制造业“头把交椅”,220多种主要工业品产量世界第一,中国不能造的越来越少、能造的越来越好。

5 每年城镇新增就业稳定在1200万人以上

“十四五”以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,在14亿多人口的发展中大国实现了比较充分的就业。

6 2021-2024年我国经济增速平均达到5.5%

前4年我国经济增速平均达到5.5%。我国这么大的体量和增量,又经受了世纪疫情、贸易霸凌等冲击,在这么大的基数上,能保持这样的增速,在经济发展史上前所未有的。

7 数个“第一”! 中国创新取得重大突破

“十四五”以来,我们站上了一个又一个创新制高点,第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营,加上大型液化天然气(LNG)运输船全球领先,我们集齐了船舶工业皇冠上的“三颗明珠”;第一座中国空间站“天宫”全面建成运营,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行,“嫦娥六号”实现全球首次月球背面无人采样返回,第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行。这些“第一艘”“第一座”“第一次”,充分彰显了中国创新的重大突破。事实证明,“脱钩断链”、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们科技创新的进度和突破。

8 我国单位GDP能耗四年累计降低11.6%

中国坚定履行“双碳”承诺,单位GDP能源消耗四年累计降低11.6%,相当于减少了11亿吨二氧化碳排放量,接近欧盟2024年碳排放总量的50%,中国的行动充分体现了负责任大国的担当。

9 2021-2024年内需对经济增长平均贡献率86.4%

2021年至2024年,中国经济保持了年均5.5%的较快增长速度,其中内需对经济增长的平均贡献率为86.4%,最终消费对中国经济增长的平均贡献率达到了56.2%,比“十三五”期间提高8.6个百分点。

10 全球每5斤谷物就有1斤多产自中国

我国谷物、肉类、花生、茶叶、水果等农产品产量位居世界首位,全球每5斤谷物就有1斤多产自中国。能源自给率保持在80%以上,2024年油气总产量首次超过4亿吨油当量、发电量达10万亿千瓦时。

11 我国人均预期寿命提高到79岁

我国每千人口拥有的执业(助理)医生数从2.9人增长到3.6人,人均预期寿命提高到79岁。

